



## 巴蜀中学2023届高考适应性月考卷(七)

## 思想政治参考答案

## 一、选择题(本大题共16小题，每小题3分，共48分)

| 题号 | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 | 8 | 9 | 10 | 11 | 12 | 13 | 14 | 15 | 16 |
|----|---|---|---|---|---|---|---|---|---|----|----|----|----|----|----|----|
| 答案 | B | A | A | B | C | C | B | D | D | A  | D  | B  | A  | C  | D  | B  |

## 【解析】

- 社会主义改造完成，社会主义制度在中国确立，为当代中国的一切发展进步奠定了制度基础，②说法错误；改革开放推动社会主义制度的自我完善与发展，④不符题意。故选B。
- 题目设问的行为主体是共产党员，而在当前形势下，党要团结带领人民时刻准备应对重大挑战、抵御社会重大风险，建设伟大工程，形成内外监督合力，③④主体对应不合适。故选A。
- 材料没有涉及混合所有制改革，③不符合题意；重庆“小巨人”企业年度研发投入不断增加，有利于发展先进制造业，发展实体经济，但不能将“小巨人企业”与实体经济两个概念完全等同，④说法错误。故选A。
- “乱跳转”问题并不是垄断行为，②说法错误；③说法正确，但题目设问整顾的原因，题肢表述是做法，不符合题意。故选B。
- “亲仁善邻”属于和合之道，另“推动经济全球化朝着更加开放、包容、共赢的方向发展”不属于中国特色社会主义民主制度范畴，①不符合要求；“中国共产党人始终坚守为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心和使命”是“天下为公”的体现，④对应错误；中国领导干部的晋升大都经过大量的基层锻炼，经过包括初步考察、征求意见、民调、评估、投票、公示等一系列程序，最后才能担任关键职务，从而为党和国家事业不断向前推进提供强大动力支持；在许多西方国家，多党民主制度早已演变成一种“游戏民主”，其所谓的民主仅仅体现在投票环节，人民只有在投票时被唤醒，投票后就进入休眠期；只有在竞选时聆听天花乱坠的口号，竞选后就毫无发言权。所以，把“选拔”和“选举”相结合，能够有效杜绝西方国家常见的选举时漫天许诺、选举后无人过问的开“空头支票”问题，防止出现人民形式有权、实际上无权的现象，彰显了全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性，是最广泛、最真实、最管用的民主，②③符合要求。故选C。



- 6.“有人据此认为，良法之下必有大足石刻的有效保护”该观点认识到了立良善管用之法的重要性，但观点忽略了法律严格实施的必要性，法律的生命力在于实施，①④是对观点的正确评价：观点认为，修正《条例》是为了大足石刻的有效保护，②是对观点的误读；法治社会是构筑法治国家的基础，③说法错误。本题要求选择“对观点评价不正确”。故选C。
- 7.正确的意识活动通过实践可以将观念变为现实，②说法错误；价值判断是社会存在在人的头脑中的反映，是主观的而不是客观的，③不选。故选B。
- 8.中华文化发展是连续性和飞跃性的统一，①不选；材料没有涉及推动优秀传统文化的创造性转化和创新性发展，③不符合题意。故选D。
- 9.材料的主旨为2022年全国实际使用外资情况，既未涉及走出去，也不是对外贸易发展状况的阐释，①②不选；③④符合题意。故选D。
- 10.③推动亚太政治经济一体化建设，说法不正确；④把集体行动与单边主义相结合的说法错误。故选A。
- 11.土地证和房产证都是写着继父母亲的名字，这栋房子属于继父的母亲所有。在继父的母亲去世后，继父为子女，有权继承这个房子的相应份额。由于小刘的母亲与继父结婚时，继父的母亲已去世，因此继父对这个房子的所有份额属于其个人婚前财产，③判断错误，如果小刘跟随母亲生活，受母亲和继父抚养教育，那么根据《民法典》第一个一百二十七条的规定，无论是婚生子女，还是非婚生子女、养子女以及有抚养关系的继子女，都属于第一顺序继承人所称的子女，小刘也具有继承权；但如果小刘受亲生父亲抚养教育，那么小刘对继父的遗产则不具有继承权，而从材料提供的信息看不出小刘是不是受母亲和继父抚养教育，①判断缺少必要信息支撑，排除；而继父的一儿（王甲）一女（王乙）是他的亲生子女，属于第一顺序继承人，对这栋房子有继承权，②判断正确；同样，小刘的母亲和继父为合法的夫妻关系，夫妻有相互继承遗产的权利，小刘的母亲作为第一顺序继承人，有权继承房屋的相应份额，④判断正确。故选D。
- 12.书面合同能够为处理合同纠纷提供明确的证据，并不意味着没有书面合同就不能维护合法权益，②表述错误；在民事法律关系中，民事主体享有的权利和承担的义务既是相互对立的，也是相互联系的，往往一方的权利就是另一方的义务，一方的义务就是另一方的权利，二者通常是对等的；合同当事人应当按照约定全面履行自己的义务，一方拒不履行合同义务或者履行合同义务不符合约定，必然会侵害另一方的权利，应当承担违约



责任，符合题意；解决民事纠纷的方式有协商、调解、仲裁、诉讼，它们各有优缺点，诉讼是解决纠纷的最后途径，并不意味着是解决纠纷的最佳方式，④表述错误。故选B。

13. 主谓句可以分为主语和谓语属于分解不属于划分，③错误；自然数是定义项中的属概念，④错误。故选A。

14. V中的英雄事迹和我们是反对称关系，①错误；根据充分条件假言推理规则，肯定不能必然肯定，我们能实现既定目标，笃行信心、稳中求进可能是一个因素，③错误。故选C。

15. 肯定与否定不是一个循环往复的过程，①说法错误；材料没有涉及思维的正逆互补方式，②不符合题意。故选D。

16. 材料不涉及分离环节，②不符合题意；数值天气预报没有运用定性分析和定量分析，③不符合题意。故选B。

## 二、非选择题(本大题共3小题，共52分)

17. (14分)

(1) (6分)重庆市将市场经济与社会主义基本经济制度结合在一起，集中力量办大事，充分发挥社会主义制度的优越性。(1分)市场经济体制改革成效显著，有效市场和有为政府相结合，经济实力不断提升，为桥梁建设打下了坚实的物质基础。(2分)坚持创新、绿色、协调、共享的发展理念，技术创新促进桥梁建设水平和布局优化升级，桥梁建设带动城市内外联动发展，提高城市竞争力，不断满足人民美好生活的需要。(3分)

(2) (8分)①共建“一带一路”是中国主动引领全球治理和推动构建人类命运共同体的生动体现。(1分)开放是当代中国的鲜明标识，对外开放是我国的基本国策，共建“一带一路”提高了我国开放型经济水平，促进了中西部的对外开放，带动了国内产业结构优化升级，推动构建国内国际双循化的新发展格局，助力经济高质量发展，题中观点看到“一带一路”建设，中国是真正的受益者有其合理性。(2分)

②中国坚持正确的义利观，以共商共建共享为原则，“一带一路”在促进中国经济发展的同时，而且以我国发展为契机，与沿线国家发展战略对接，积极开展经贸合作，推进基础设施互联互通，增加就业，提高居民收入，同沿线各国分享了中国发展机遇。(3分)

③共建“一带一路”为世界经济增长开辟了新空间，为国际贸易和投资搭建了新平台，为完善全球治理拓展了新实践，为增进各国民生福祉作出了新贡献，成为世界共同发展的机遇之路、繁荣之路，中国不是唯一的受益者。(2分)

## 18. (20分)

(1) (8分)全面从严治党是我们党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路。 (2分) 强调党的自我革命永远在路上有利于引导广大党员干部自觉加强党性修养，坚定理想信念，坚守初心使命，永葆共产党人本色；(2分)推动党的先进性和纯洁性建设，确保党始终走在时代前列，始终成为坚强领导核心；(2分)推动我党把握执政规律和社会主义建设规律，提高党长期执政能力和水平，以“赶考”的清醒和坚定答好新时代的答卷。(2分)

(2) (8分)①辩证的否定是事物自身的否定，自己否定自己，自己发展自己，是联系和发展的环节，其实质是“扬弃”；(2分)要求树立创新意识，勇于开拓创新。(2分)  
②中国共产党坚持以马克思主义为指导，顺应时代发展和人民群众的要求，(2分)勇于自我革命，全面从严治党，使党始终保持先进性和纯洁性，充满创造力、凝聚力和战斗力，在不断自我革命中淬炼成先进的马克思主义政党。(2分)

(3) (4分)示例：①要把人生理想融入国家和民族的伟大梦想之中，把小我融入大我，敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦，汇聚起实现中国梦的强大力量。  
②要坚定理想信念，志存高远，脚踏实地，在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想，在为人民利益的不懈奋斗中书写人生华章。  
③树立远大理想，热爱伟大祖国，担当时代责任，勇于砥砺奋斗，练就过硬本领，锤炼品德修为。  
④抓住大有可为的历史机遇期，锐意进取、埋头苦干、善于创新、永不懈怠，不负时代的要 求、历史的期待。(答出任意一点2分，两点4分，总分不超过4分)

## 19. (18分)

(1) (8分)广告是重要的企业营销与产品推广手段，经营者的广告行为应当遵守法律规定。经营者不得对其商品进行引人误解的商业宣传，欺骗、误导消费者。“29.9元充值100元话费”这一广告，与商品有关的允诺等信息与实际情况不符，属于虚假广告；(4分)由于科学技术的快速发展和市场上商品种类的不断增多，经营者与消费者之间呈现一种“信息不对称”状态，消费者处于弱势地位，其利益容易受到损害。“29.9元充值100元话费”这一广告存在引人误解的宣传，侵犯了消费者的知情权。(4分)

(2) (10分)无效。(1分)首先，由反诘句“学什么法律？”可得出“我不是需要学法律的”结 论。根据三段论结构的定义，可以判明“我”是小项，“需要学法律的”是大项，

“我又不是要当法官”因为包含小项“我”就是小前提，故这个三段论省略了大前提。(3分)再次，由于该三段论结论为否定命题，而小前提已知为否定命题，大前提只能为肯定命题。将中项“需要当法官的”与大项“需要学法律的”以肯定方式联系起来，大前提就是“所有要当法官的都是需要学法律的”。(3分)最后，运用三段论的规则，大项“需要学法律的”在大前提中作为肯定命题的谓项是不周延的，但在结论中作为否定命题的谓项却是周延的，因此这个三段论犯了“大项不当扩大”的逻辑错误，是无效的。(3分)

## 评分细则

## 17. (14分)

(1) (6分)重庆市将市场经济与社会主义基本经济制度结合在一起，集中力量办大事，充分发挥社会主义制度的优越性。(1分，若答出重庆市坚持党的领导，集中力量办大事，为桥梁建设，城市发展提供坚强的政治保证，也可对等得1分)市场经济体制改革成效显著有效市场和有为政府相结合，经济实力不断提升，为桥梁建设打下了坚实的物质基础。(2分)坚持创新、绿色、协调、共享的发展理念，技术创新促进桥梁建设水平和布局优化升级，桥梁建设带动城市内外联动发展，提高城市竞争力，不断满足人民美好生活的需要。(3分)

(2) (8分)①共建“一带一路”是中国主动引领全球治理和推动构建人类命运共同体的生动体现。(1分)开放是当代中国的鲜明标识，对外开放是我国的基本国策，共建“一带一路”提高了我国开放型经济水平，促进了中西部的对外开放，带动了国内产业结构优化升级，推动构建国内国际双循化的新发展格局，助力经济高质量发展。题中观点看到“一带一路”建设，中国是真正的受益者有其合理性。(2分)

②中国坚持正确的义利观，以共商共建共享为原则，“一带一路”在促进中国经济发展的同时，而且以我国发展为契机，与沿线国家发展战略对接，积极开展经贸合作，推进基础设施互联互通，增加就业，提高居民收入，同沿线各国分享了中国发展机遇。(3分)

③共建“一带一路”为世界经济增长开辟了新空间，为国际贸易和投资搭建了新平台，

为完善全球治理拓展了新实践，为增进各国民生福祉作出了新贡献，成为世界共同发展  
的机遇之路、繁荣之路，中国不是唯一的受益者。（2分）

## 18. (20分)

(1) (8分) 第一层对“党的自我革命永远在路上”进行定性：全面从严治党是我们党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路。（2分）

第二层回答现实意义：党员干部角度——引导广大党员干部自觉加强党性修养，坚定理想信念，坚守初心使命，永葆共产党人本色；（答出其中任意一点1分，两点2分）党的领导地位角度——推动党的先进性和纯洁性建设，确保党始终走在时代前列，始终成为坚强领导核心；（答出其中任意一点1分，两点2分）党的执政能力角度——推动我党把握执政规律和社会主义建设规律，提高党长期执政能力和水平，（1分）以“赶考”的清醒和坚定答好新时代的答卷，以伟大自我革命引领伟大社会革命。（可替换，1分）

(2) (8分) ①辩证的否定是事物自身的否定，自己否定自己，自己发展自己，是联系和发展的环节，其实质是“扬弃”；（答出其中之一得2分）要求树立创新意识，勇于开拓创新。（答出其中之一得2分）

②中国共产党坚持以马克思主义为指导，（1分）顺应时代发展和人民群众的要求，（1分）勇于自我革命，全面从严治党，使党始终保持先进性和纯洁性，充满创造力、凝聚力和战斗力，（答出其中之一即可）在不断自我革命中淬炼成先进的马克思主义政党。（2分）

(3) (4分) ①要把人生理想融入国家和民族的伟大梦想之中，把小我融入大我，敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦，汇聚起实现中国梦的强大力量。

②要坚定理想信念，志存高远，脚踏实地，在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想，在为人民利益的不懈奋斗中书写人生华章。

③树立远大理想，热爱伟大祖国，担当时代责任，勇于砥砺奋斗，练就过硬本领，锤炼品德修为。

④抓住大有可为的历史机遇期，锐意进取、埋头苦干、善于创新、永不懈怠，不负时代的要  
求、历史的期待。

评分说明：答出其中任意一点2分，两点4分，总分不超过4分。

19. (18分)

(1) (8分) 广告是重要的企业营销与产品推广手段, (1分) 经营者的广告行应当遵守法律规定。经营者不得对其商品进行引人误解的商业宣传, 欺骗、误导消费者。(2分) “29.9元充值100元话费”这一广告, 与商品有关的允诺等信息与实际情况不符, 属于虚假广告; (1分) 由于科学技术的快速发展和市场上商品种类的不断增多, 经营者与消费者之间呈现一种“信息不对称”状态, (1分) 消费者处于弱势地位, 其利益容易受到损害。(1分) “29.9元充值100元话费”这一广告存在引人误解的宣传, 侵犯了消费者的知情权。(2分)

(2) (10分) 无效。(1分) 首先, 由以反诘句“学什么法律?”可得出“我不是需要学法律的”结论。根据三段论结构的定义, 可以判明“我”是小项, “需要学法律的”是大项, “我又不是要当法官”因为包含小项“我”就是小前提, (2分) 故这个三段论省略了大前提。(1分) 再次, 由于该三段论结论为否定命题, 而小前提已知为否定命题, 大前提只能为肯定命题。(2分) 将中项“需要当法官的”与大项“需要学法律的”以肯定方式联系起来, 大前提就是“所有要当法官的都是需要学法律的”。(1分) 最后, 运用三段论的规则, 大项“需要学法律的”在大前提中作为肯定命题的谓项是不周延的。但在结论中作为否定命题的谓项却是周延的, (1分) 因此这个三段论证了“大项不当扩大”的逻辑错误, (2分) 是无效的。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京, 旗下拥有网站 ([网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)) 和微信公众平台等媒体矩阵, 用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长, 在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。  
如需第一时间获取相关资讯及备考指南, 请关注**自主选拔在线**官方微信号: **zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线